

2021年8月 15 日 星期日

ECONOMIC DAILY

今日12版

经济日报社出版

中国经济网网址: <http://www.ce.cn> 国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号 1-68 第 13908 期 (总 14481 期)

## 乘风破浪开新局

### —以习近平同志为核心的党中央引领“十四五”稳健开局纪实

2021年,注定意义非凡。中国共产党百年诞辰,“两个一百年”在这里交汇;“十四五”规划开始实施,全面建设社会主义现代化国家踏上新征程。

今年以来,以习近平同志为核心的党中央统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,统筹疫情防控和经济社会发展,引领中国经济稳中向好,高质量发展取得新成效,社会大局保持稳定,在向着第二个百年奋斗目标新的伟大进军中,迈出稳健而坚实的步伐。

#### (一)“第一步要迈准迈稳,迈出新气象,迈出新成效”

2021年伊始,习近平总书记主持的两堂“课”,引起海内外高度关注。

1月11日,中央党校(国家行政学院)。总书记为190余名来自各省区市和新疆生产建设兵团、中央和国家机关有关部门、有关人民团体、军队各大单位、中央军委机关各部门的学员上了“开年第一课”。

“准确把握新发展阶段,深入贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,推动‘十

四五’时期高质量发展,确保全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步。”

这次省部级主要领导干部学习贯彻党的十九届五中全会精神专题研讨班,为“十四五”开局进一步统一了思想,指明了方向。

半个多月后,1月28日,中南海。习近平总书记主持中央政治局2021年首次集体学习,焦点仍然对准如何“开好局、起好步”。

“做好今年经济社会发展工作、迈好‘十四五’时期我国发展第一步,至关重要。第一步要迈准迈稳,迈出新气象,迈出新成效。”

关键时期,关键一步。

迈得“准”——

当前,我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾,发展中的矛盾和问题集中体现在发展质量上。

从强调“十四五”时期经济社会发展要以推动高质量发展为主题,到要求“顺应人民对高品质生活的期待”,再到为“科技自立自强”加上“高水平”这一重要定语,习近平总书记在深邃的思考中把准发展方向。

2021年,也是全面推进乡村振兴的开局之年。

脱贫攻坚取得胜利后,要全面推进乡村振兴,这是“三农”工作重心的历史性转移。

“从世界百年未有之大变局看,稳住农业基本盘、守好‘三农’基础是应变局、开新局的‘压舱石’。”习近平总书记如是强调。

考察调研产业振兴,叮嘱“加强良种技术攻关,靠中国种子来保障中国粮食安全”,部署深化东西部协作和定点帮扶工作……习近平总书记以重点突破、带动全局的科学思维方法,经略乡村振兴这篇大文章。

东南形胜,之江大地一派繁华。一幅幅新时代创新发展、富民惠民的图画分外动人。

两个多月前,《中共中央 国务院关于支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的意见》发布,赋予浙江先行先试为全国实现共同富裕探路的使命。

“促进全体人民共同富裕是一项长期任务,也是一项现实任务,必须摆在更加重要的位置,脚踏实地,久久为功”,习近平总书记高瞻远瞩。

中欧班列连续15个月单月开行逾千列



## 经济论坛

7月份社会融资数据近日出炉,市场普遍反映“不及预期”。对此,笔者认为,月度数据波动属于正常现象,应理性看待;金融对实体经济依然保持了较强的支撑力度。更为重要的是,要透过数据表象发掘深层次的问题,从而对症下药,持续做好金融服务实体经济的本职。

市场认为数据“不及预期”,是因为广义货币( $M_2$ )增速未能延续前两个月的小幅反弹势头。7月末, $M_2$ 同比增长8.3%,增速分别比上月末和上年同期低0.3个和2.4个百分点。

观察金融数据首先应看基数。 $M_2$ 同比增速较低实际上是高基数下的“低读数”。去年,受到新冠肺炎疫情影响,实体经济遭遇了较大冲击,因而比正常情况下需要更多的资金支持,以维持正常的生产经营活动。受到如此高的基数影响,今年 $M_2$ 同比增速就显得偏低。

季节性因素也是导致7月份金融数据呈现短期波动的重要原因。每年7月都是传统的缴税大月,财政存款回笼效应明显。再叠加每年年中银行往往存在冲时点行为,因此6月份 $M_2$ 增速会比前面的5月份以及后面的7月份都要高。总体来看,今年7月份 $M_2$ 增速比上月回落0.3个百分点符合季节性规律特征,对此市场不应过度解读。

新增信贷是衡量金融对实体经济支持力度的重要指标。今年7月份,新增人民币贷款达到1.08万亿元,与去年7月份9927亿元的增量相比,仍然明显多增。今年上半年,新增人民币贷款12.76万亿元,同比多增6677亿元,也继续保持了同比多增的态势。这说明今年以来,金融体系对实体经济的支持较为有力,能够有效满足实体经济的融资需求。

观察金融数据不应只看单月,还应拉长时间来看。从2020年、2021年两年的平均数据看,7月末 $M_2$ 、社会融资规模增速同名义经济增速基本匹配,这表明我国 $M_2$ 和社会融资规模增速继续保持在合理水平,货币政策保持了连续性、稳定性、可持续性。

在稳健货币政策的支持下,今年以来,我国经济稳中向好,就业形势总体稳定,进出口贸易增势良好。上半年国内生产总值同比增长12.7%,两年平均增长5.3%,其中第二季度同比增长7.9%,两年平均增长5.5%,较第一季度加快0.5个百分点。货币政策保持灵活精准、适度适度,稳字当头,保持流动性合理充裕,有力保障了宏观经济稳定恢复、稳中向好。

不过,对7月金融数据中透露出来的问题也应加大关注。7月份,降准落地直接带动了银行的放贷意愿、增强了银行的放贷能力,但当月信贷新增幅度仍然弱于预期,且存在较为明显的票据冲量现象,这也在一定程度上反映出短期内金融供给与需求出现了不匹配,企业融资需求不够强劲,需要引起有关部门的重视。接下来,对于实体经济融资需求的变化也须进一步密切观察,对症下药。货币政策应继续保持稳定性,同时增强前瞻性、有效性,既有力支持实体经济,又坚决不搞“大水漫灌”,强化对实体经济、重点领域和薄弱环节的支持,以适度的货币增长支持经济社会高质量发展。

## 导读

澳大利亚人权纪录劣迹斑斑

3版

三大电信运营商“会师”A股影响几何

4版

数据图解:消费医疗驶入快车道

5版

中国品牌要拥抱“新势力”

6版

老国宝 新惊喜

9版

贸易旺  
港口忙



山东港口青岛港海上航道一派繁忙,外贸集装箱货轮、大型进口原油油轮、大型进口铁矿石货轮以及内贸货船进出不断,成为胶州湾一道亮丽的风景线。

俞方平摄(中经视觉)

本报海口讯(记者王伟、潘世鹏)作为中国特色自由贸易港,近年来,海南苦练内功,转动能、引外力,大胆闯、大胆试,累计发布了13批123项制度创新案例。今年上半年,89个国家和地区在海南新设外资企业,海南省地区生产总值两年平均增长7.0%。

开放效能提升的背后,是海南省委、省政府优化营商环境的努力。海南以自我革命、刀刃向内的勇气,不断“查堵破难”,努力营造国际一流的营商环境。

优化营商环境首先要注重思想作风建设。作为党史学习教育的落脚点,海南上半年启动了全省作风建设年活动,在全岛展开了一场声势浩大的作风整顿工作。

海南各级干部深入多个市县产业园区,查找问题推动工作,通过亲身办、陪同办、督办、跟踪办,走流程寻找各种“梗阻”;采取体验式走访、蹲点式恳谈、暗访式追踪溯源;进企业到生产一线,了解项目发展运营存在的急难愁盼问题。截至7月20日,共查找出推动高质量发展方面的问题122个、推动政策落地方面的问题139个、优化营商环境方面的问题665个、改善民生方面的问题1148个。

问题查摆清楚了,就要狠抓落实。海南建立了难点问题党政主要领导挂帅协调,重点问题分管领导跟踪落实、简单问题部门领导马上就办责任体系,努力做到问题不改好不放过,作风不转好不放过,群众不说好不放过。

随着各项措施的落实,营商环境改善效果逐渐显现,企业办事更顺畅。海南省工信厅进企业查找30项堵点难点问题,已解决了药企锂电池控温箱出口空运受阻、陵水17-2气田外籍人员入境等12项问题。海南省商务厅积极帮助企业建立“海南鲷”标准认证、信用支付保险体系,推动“海南鲷”上半年内销1.5亿元,同比增长54%。

海南省委书记沈晓明表示,海南将以更加务实的举措,纠治作风顽疾,做到查堵点更精准、破难题更彻底、促发展更高质量,推动海南全面深化改革开放和自由贸易港建设再上新台阶。

上半年吸引八十九个国家和地区新设企业  
查堵破难改善海南营商环境

### 全国培育3批逾4700家“专精特新”小巨人企业——

## 构建大中小企业融通发展生态

本报记者 祝君壁

临一些新情况、新问题,“大宗商品特别是原材料价格快速上涨,挤压企业生存空间,对小型企业的影响更为明显”。

“中小企业要主动应对挑战、积极抢抓机遇。”在日前召开的全国中小企业工作座谈会上,工业和信息化部副部长徐晓兰指出,要进一步抓好政策体系、服务体系和发展环境,着力缓解中小企业融资难、融资贵和加强合法权益保护,不断提升中小企业专业化能力和水平。

近期,多部门联合出台了《关于加快培育发展制造业优质企业的指导意见》,提出要大力培育“专精特新”小巨人企业和制造业单项冠军企业;中小企业“321”工作体系不断深化,结构性减税举措落实落地,推动降低小微企业融资担保费率;进一步健全防范和化解拖欠中小企业账款长效机制。

各地针对中小企业特点,多措并举,加大服务力度。北京市、上海市、浙江省等地运用数字技术创新开展服务,打通资源通达“最后一公里”,实现中小企业“一站式”“一键式”服务;福建省、青岛市、苏州市通过开展政策服务,将企业信息和政策信息进行匹配计算并得出智能匹配报告,变“企业找政策”为“政策找企业”;浙

江省、湖南省整合“政产学研用”等各方面资源,开展协同创新,加强共性技术供给,服务地方中小企业实现产业转型升级。

作为最受中小企业欢迎的政策之一,融资服务是各地推进中小企业服务的重要抓手。比如,北京市利用高价值政务数据打通银企对接渠道,提升授信审批效率。截至5月20日,北京市首贷融资服务中心登记业务申请共21094笔,意向贷款金额约818.74亿元。

### 各类企业融通创新

当前,在加快建设制造强国的背景下,提高中小企业特别是“专精特新”小巨



带动全国范围认定

省级“专精特新”中小企

4万多家

入库培育“专精

特新”中小企业

11万多家

自2019年以来,

工信部遴选公告了三批

“专精特新”小巨

企业,4762家

中小企业上榜

《关于加快培育发展制造业优质企业的指导意见》提出

力争到2025年,梯度培育格局

基本成型,发展形成:

● 小巨人企业……

10000家

● 单项冠军企业……

1000家

## 经济聚焦

近日召开的中共中央政治局会议提出,加快解决“卡脖子”难题,发展“专精特新”中小企业。中小企业是我国经济韧性的重要保障。近日,随着工业和信息化部第三批2930家“专精特新”小巨人企业培育名单完成公示,全国已有4762家中小企业上榜。

当前,受新冠肺炎疫情影响,中小企业发展仍面临不少困难。在日前举行的全国“专精特新”中小企业高峰论坛上,专家学者表示,要努力提高服务意识和服务能力,创造良好的营商环境,培育和扶持“专精特新”企业。

### 主动应变抢抓机遇

为了发挥引导中小企业长期专注细分市场,发挥“补短板”、提升核心竞争力的作用,近年来上榜的“专精特新”小巨人企业数量不断攀升,各级共同推进“专精特新”企业的协同工作体系已初步形成。

中国中小企业协会专职副会长马彬表示,我国中小企业量大面广,当下正